



霞溪小学

■李燕云 文/图

近日,霞溪小学34名小记者走进南安市圣元环保垃圾焚烧发电厂,参加“环保公众体验,我与环保同行”活动,揭开垃圾发电的神秘面纱。

### 环保的秘密

小记者 王梓轩 指导老师 李燕云

今天,我们小记者走进南安市圣元环保垃圾焚烧发电厂参观。

在参观中,我们了解到圣元环保的垃圾处理流程科学而高效:首先,收集城市各处的垃圾;随后,将其运至处理厂;经过数日的发酵后,垃圾被送入焚烧炉,焚烧过程中产生的废气经过严格过滤,最终转化为无害的白烟从烟囱中排出。值得一提的是,焚烧后的炉渣中,有高达15%的部分可以被再利用,如制作钢筋、砖头等。在圣元环保,我们见证的不仅是垃圾的处理,更是资源的再生与循环利用。

参观完,我们来到了城市生命体验馆,这里为我们提供了丰富多彩的互动体验。其中,我们最感兴趣的是灭火设备的展示与操作。在工作人员的指导

# 揭秘垃圾焚烧发电 与环保同行



小记者合影

下,我们亲手操作了模拟灭火器,从拔掉拉栓到用力按下开关,对准屏幕上的火源根部喷射,直至火势被迅速扑灭。虽然只是模拟操作,但我们都感受到了安全用火的重要性。

通过参观,我们收获了很多,不仅

学到了许多环保知识,还亲身体验了环保工作的艰辛与不易。尽管有圣元这样的垃圾处理厂在默默守护着我们的家园,但我们仍然要呼吁每一位市民,从自身做起,做好垃圾分类,共同为保护环境贡献一份力量。让我们携手努力,让这座城市更加美丽、更加宜居。

### 环保之旅

小记者 洪晖腾 指导老师 程诗慧

今天,我们在老师的带领下,走进南安市圣元环保垃圾焚烧发电厂。

走进厂区,这里的空间非常开阔,有漂亮的花园,里面的花朵争奇斗艳,散发出迷人的香气;有和天空一样蔚蓝的游泳池,员工们可以在里面自在地遨游;有各种各样的游乐设施;还有高居半空的空中咖啡厅……

紧接着,我们开始深入了解垃圾焚烧的奥秘。大家或许好奇,焚烧后的垃圾最终会去向何方?其实,这些垃圾经过高温焚烧后,会转化

为宝贵的电能。这些电能随后被输送至国家电网,再送到千家万户,最终为人民提供光明与温暖。而焚烧过程中产生的炉渣,也并未被遗弃,而是被巧妙地转化为环保砖,实现了资源的循环利用。

在讲解老师的带领下,我们进一步学习了垃圾分类的重要性。老师详细讲解了各类垃圾的分类方法,让我们明白了如何正确地将不同种类的垃圾投放到相应的垃圾桶中。

最后,老师带我们走进了城市生命体验馆。在这里,我们身临其境地感受了4—8级地震的震撼,体会到了自然灾害的威力;我们还模拟了触电的情景,学习了如何在紧急情况下保护自己;此外,我们还掌握了炒菜时起火时的灭火技巧……其中,地震体验给我留下了最深刻的印象,地震时剧烈的晃动让我到现在仍心有余悸。

通过参观,我们不仅深入了解了如何将垃圾“变废为宝”,还充分感受到了科技发展的神奇力量。



聆听环保知识



团结小学

■陈丽红 文/图

“中国有几个税种?”“税收和我们有什么关系?”“什么情况需要交税?”……近日,团结小学34名小记者走进南安市税务局第一税务分局,深入学习纳税及税法知识。

在工作人员的带领下,小记者参观了税务大厅,了解了大厅各个不同区域和各个窗口的作用,并通过操作现代化办公设备,亲身体验办税流程。

在普法小课堂上,税务人员向小记者讲解税收的意义、来源、用途,并通过通俗易懂的讲解带领小记者了解税收与我们的关系,引导小记者们主动学税法。“我一直以为税收很神秘,原来平时上学的学校、游玩的公园、乘坐的公交系



体验办税设备

# 走进税务局 探税零距离

统都和税收有关系。”通过学习,小记者们充分了解到税收的重要性,明白了“税收取之于民用之于民”的道理。

### 走进税务局

小记者 黄熙洋 指导老师 苏曼丽

微风习习,我们海丝商报小记者团的成员一起走进了南安市税务局第一税务分局,学习税法知识。

首先,我们在税务局工作人员的带领下参观了税务大厅。大厅宽敞明亮,市

民们络绎不绝地前来办理各项事务。四周的墙壁上,悬挂着各式各样税收政策的宣传画,这些生动的画面使我对税收有了初步的直观认识。随后,我们驻足于税收宣传展板前,深入了解税收的各个方面。接着,我们参观自动办税终端机,我亲自体验了自助办税服务的便捷高效。在工作人员绘声绘色的讲解下,我得知税收总共分为五大类,共计18种,其中有流转税、所得税、财产税等。我进一步了解到,税收不仅是国家财政收入的重要支柱,更是支持国家建设与发展不可或缺的力量。税务局作为税收的征收、管理和监督机构,其职责在于确保税收的公平、公正与合法。

这次活动让我更近距离地了解了税务的重要性,也知道了“税收取之于民,用之于民”的简单道理。将来我也要做一个诚信纳税人,为祖国建设和家



乡发展做贡献。大家一定要记住哦,不能偷税漏税,要做一个依法纳税的公民。

### 税务之行

小记者 曾允川 指导老师 苏曼丽

今天,我们小记者走进南安市税务局第一税务分局参观。

走进税务局,工作人员热情地为我们介绍着大厅的布局。我环顾四周,目光所及,每个区域都挂着醒目的牌子,清晰地标注着各自的功能。除了参观现场,我们亲身体验了办税设备的使用,进一步了解怎么办税,通过纳税人的视角,我们真正体会到了自动办税终端机的作

用以及便利性。

在参观中,工作人员介绍了税务局的职责。税务局的职责包括税收征收与管理、税务登记与执照管理、税收政策宣传与咨询、税收风险管理以及税务稽查与执法,旨在保障税收的正常征收和管理,确保税收制度的有效运行,维护税收的公平和合规。我还了解到,税收的本质是“取之于民,用之于民”。税收可以用来发展国防事业,保障国家安全;支持内政外交,服务政府运转;投资基础设施,强化公共服务,着力改善民生,保障公民福利。

最让我感兴趣的是税的来源,税收的源头要从著名历史人物大禹说起,大禹治水的过程,也是治税的过程,我不禁感叹古人的智慧。

此次活动,不仅让我收获了税法知识,更在我们心中种下了依法纳税、诚信纳税的美好种子。



小记者合影

## 全民防非 金融当先 | 典型案例(五) ——以“农民合作社”为掩护的非法集资

**案情介绍:**某县果蔬专业合作社2013年1月在县工商行政管理局登记注册,设立14个分社,企业类型为农民专业合作经济组织,审批经营范围为:为本社成员提供化肥、农药、农地膜、种子、苗木、大棚材料的购买,果蔬产前、产中、产后技术、信息服务及产品销售(依法须经批准的项目,经相关部门批准后方可开展经营活动)。该合作社成立后,在未经国家金融管理部门审批同意的情况下,以资金互助、土地托管、粮食存兑形式非法吸收公众存款和变相非法吸收公众存款,用于偿还个人债务和消费等,造成

1.16亿余元不能兑付。2018年群众报案后,公安机关立案侦查,依法刑事诉讼83人,追缴回部分违法资金,查封相关涉案资产,其中合作社法定代表人2021年8月终审以集资诈骗罪被判处无期徒刑。

**南安市处非办风险提示:**广大农民朋友要增强法律意识和风险意识,牢记“天上不会掉馅饼”,高度警惕非法集资陷阱,不轻信熟人宣传,不盲目投资、存款,对农民专业合作社的非法存贷款绝不参加,牢牢守住自己的“血汗钱”!

(南安市财政局 南安市处非办 宣)

## 全民防非 金融当先 | 典型案例(六) ——以“领导亲属”背书的非法集资

**案情介绍:**在2007年至2010年期间,被告人杨某利用其为某粮食局领导亲属的身份,以倒卖国家储备粮、经营稻花香酒和枝江大曲代理等项目为由,以承诺支付2至5分月息为饵,向不特定公众吸收资金。在资不抵债的情况下“拆东墙补西墙”,致使2544.2万元的集资款无法偿还。2010年中秋节前,因无力偿还债务,杨某携款举家逃匿,2018年6月14日杨某被公安机关抓获归案。2019年6月4日,法院以集资

诈骗罪判处被告人杨某有期徒刑15年,并处罚金40万元。

**南安市处非办风险提示:**一些特许、垄断投资项目看似能够带来高额回报,若再有所谓的“官员”或“官员家属”担保背书,更加让人觉得安全可靠。但任何投资都伴随着风险,收益越高风险越高。在此提醒广大群众,绝对不要轻信所谓的专家、学者、官员站台,避免落入非法集资的陷阱。

(南安市财政局 南安市处非办 宣)

### □优秀学生习作选登

## 难忘的兵马俑

第一实验小学 王志斌 指导老师 谢晓云

读万卷书,行万里路。我特别喜欢跟着书本去旅游,每到一个地方,我都会寻找一件当地有特色的物品留作纪念,有“落霞与孤鹜齐飞,秋水共长天一色”的滕王阁背诵通关文牒,有拥有千年历史文化底蕴的佛山醒狮手办,有承载三坊七巷人文历史久远的折扇……这些小纪念品给我留下了不少美好的回忆。但最令我难以忘怀的还是描写秦兵马俑的《帝国宝藏》这一本书。

依稀记得,在2023年那个流金铄石的夏天,怀着对西安古城的向往,我们一家踏上了参观之旅。进入秦始皇陵博物馆,我站在高处鸟瞰,看到坑里规模宏大的兵马俑,一行行、一列列十分整齐,排成了一个巨大的长方形军阵,真像是秦始皇当年统率的那支南征北战、所向披靡的大军。我被震撼着,目不转睛地看着这里的一切……

经过独立展柜时,我看到有神态威严、性格坚毅的将军俑;有神态灵敏、英姿勃勃的骑兵俑;有行动敏捷、机智勇敢的骑兵鞍马俑……听完讲解员的详细介绍,我对祖先们的精湛技艺愈发敬佩。这些泥土经过他们的巧手烧制,便成了一件件栩栩如生的艺术品,这是件多么了不起的事!

参观秦兵马俑,我从庞大的阵容中,感受到了历史的辉煌;从寒光剑影的兵器中,看到了科技的进步;从造型精致的俑,看到了古代劳动人民的智慧和才干!

时间会流失,记忆会淡忘,但每一次翻阅《帝国宝藏》这一本书时,兵马俑之行的点滴都会“跃然纸上”,那份珍贵的回忆在我的脑海里始终无法抹去。

## 种出新世界

第五小学 陈宇炫 指导老师 陈瑜萍

有一天,妈妈神秘地递给我一个长方体的纸箱子,作为一份特别的礼物。我迫不及待地接过这份礼物,打开这个箱子。只见里面,一块湿润的土壤被透明的塑料膜包裹着。妈妈微笑着告诉我:“这是一块特别的土壤,只要你每天给它喷水,它就能长出蘑菇来。”听到这里,我简直难以置信,迫不及待地把塑料膜划开十字口,洒上水。

自那以后,无论是起床后还是睡觉前,我都会忍不住跑到箱子旁,查看蘑菇是否已经破土而出。然而,日子一天天过去,土壤依旧保持着它原有的模样。我内心的期待逐渐转化为淡淡的失落。我开始怀疑,这真的能够种出蘑菇吗?妈妈总是耐心地鼓励我:“办法总比困难多,不妨多尝试几种方法,耐心等待。”

为了解开这个谜团,我查阅了许多资料,了解到蘑菇喜欢阴凉湿润的环境,于是,我果断地将纸箱移至卫生间,并继续静静地守候。终于有一天,我惊喜地发现,蘑菇真的从割开的十字口位置长出来了,虽然只冒出一点点“头”。从那以后,我更加精心地照料它,定时为它浇水,生怕它因缺水而失去生长的力量。

时间如白驹过隙,转眼已是第七天。我猛地发现蘑菇仿佛一夜之间从土壤中蹦跳而出,它们一朵簇拥着一朵,真可爱啊。更令人惊喜的是,到了次日清晨,这些蘑菇已长得如我巴掌般大。我激动地惊呼:“妈妈,你快来看啊!蘑菇真的长出来了!”我和妈妈蹲下身子,盯着蘑菇细细地看,我还用手轻轻抚摸它们柔软的身体。

妈妈笑着问我:“你觉得这个土壤神奇吗?如果可以,你还想种出什么呢?”我思索了片刻,回答道:“我希望能将一种科技产品种入土壤中,让它源源不断地长出石油。因为世界的石油资源正逐渐枯竭,未来的人们可能会面临石油短缺的困境。我还想种植土壤本身,我希望通过一种科技种子,即使只有指甲盖大小,也能在土壤中孕育出足球场般广袤的肥沃土壤……”我的脑海中涌现出无尽的想法。

我相信,在人类的努力下,在科技的帮助下,我们不仅能够种出美味的蘑菇,更能创造出一个充满无限可能的“新世界”。